



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年

## 寻访抗战岁月里的齐鲁印记

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。抗战时期,山东抗日根据地深知优良作风建设对于凝聚人心、抗击外敌的重要性,通过一系列扎实有力的政策举措,塑造风清气正的根据地环境,为抗战胜利提供了坚实保障。期间,在山东抗日根据地领导作战的刘少奇、罗荣桓等以身作则、率先垂范,严格遵守铁的纪律,践行党的优良作风,维护人民群众的根本利益,彰显了老一辈中国共产党人身先士卒的精神风范。

## 【根据地的廉政】赢得人民群众高度信赖



在临沂市沂南县青驼镇,坐落着一处山东抗日民主政权创建纪念馆,该馆是全国唯一以“政权建设”为主题的纪念馆,也是1940年7月召开山东省各界代表联合大会的会议旧址。此次会议选举成立了山东抗日根据地最高民意机关——山东省临时参议会和最高行政机关——山东省战时工作推行委员会。随后,根据地颁布了宪法性质的文件《山东省战时施政纲领》,其中将“力戒浪费,严惩贪污分子”作为一项重要工作来抓,制定出一系列政策措施加强廉政建设,彰显了山东抗日根据地作风建设的独特优势和成效。

山东抗日根据地非常重视党员干部的思想作风建设。1940年11月,山东省战时工作推行委员会主任黎玉在全省行政会议上提出“新民主主义的政权要有新民主主义的作风”,号召“民主政权的干部要廉洁奉公”“要能过艰苦的生活”,奠定了各级政府廉政基调。山东省战时工作推行委员会多次作出关于机关团体进行生产节约运动的决定,要求尽量节省各项开支,严防贪污现象发生,尤其要注意干部中的腐化现象。另外,还号召机关工作人员制定省吃俭用计划。

1942年2月,山东省战时工作推行委员会发布《关于实行精兵简政的决定》,强调要缩小编制,减少单位,同时建立正规工作制度,提高工作效率,其中“做到不浪费一粒米、一文钱、一缕布”,让厉行节约的要求具象化了。此后,根据地先后进行了三次精简,提高了工作效率的同时,大大减轻了人民负担、改善了群众生活。

1943年10月,《大众日报》报道了黎玉个人省吃俭用计划,包括:每日粮食由2斤6两减至1斤4两;省出细粮给伤病员吃;自配墨水;用大众电讯纸写便条、便信等。在领导同志带动下,根据地从上到下形成了“用最少的钱,办最多的事”的过紧日子信条。

为使廉政建设工作更具操作性,同时还能有力地打击贪污腐败行为,山东抗日根据地相继颁布了一系列规范财政收支、惩治贪污腐败的法规制度。1940年12月,山东省临时参议会颁布实施了《山东省惩治贪污暂行条例》,将贪污列为重大犯罪,其中规定:“贪污财物在五百元以上者处死刑或五年以上有期徒刑。”这是当时山东省抗日民主政权的第一部反贪污暂行条例。1943年8月,针对根据地党政军民的生命线——粮食,山东抗日根据地制定出《山东省惩治贪污公粮暂行条例》,明确了贪污公粮的行为,其中规定:“贪污公粮在五百斤以上者处死刑、无期徒刑或十年以上有期徒刑。”

山东抗日根据地建立的廉政制度,在一定程度上防止了腐败现象的发生,有效维护了党领导下的山东各级抗日民主政权一心为民的良好形象,最终赢得了人民群众的高度信赖。

## 党群同心筑起山东抗战钢铁长城

□ 本报记者 蔡振华 战翠萍



## 【刘少奇在山东】践行党的三大优良作风



在临沐县苍马山南麓,有一处清末民初仿古式四合院,这就是刘少奇在山东纪念馆。纪念馆以1942年刘少奇来山东的主要居住地——临沐县朱樊村王家大花园为蓝本设计建造,记录了抗战时期刘少奇在山东的那段令人难忘的峥嵘岁月。在这里,刘少奇深入实践党的“理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评”三大优良作风,为广大共产党人树立了光辉典范。

当时,刘少奇一到朱樊村,就开始了紧张的工作。他对照山东领导干部提出了具体的指导性、战略性意见,还有针对性地为山东干部作了《关于山东工作》《群众运动问题》《党内斗争问题》等8个报告。这些报告紧密结合山东的实际,从中国革命的战略策略、群众观念和群众运动以及统一战线等方面,高屋建瓴、条分缕析,深入浅出地进行了阐述,极大地提高了山东军政领导的思想认识水平。此后,山东制定了《抗战四年山东我党工作总结与今后任务》并形成决议,确定了对敌斗争的各项任务。

和基本路径。在此基础上,刘少奇结合中央指示精神,指导山东开展了减租减息运动,调整并精简了山东的领导机构,指导山东军民开展整风学习运动,撤销了抗敌自卫军机构,并纠正了锄奸工作中的错误等。

在繁忙的工作之中,刘少奇还以一贯的密切联系群众的作风,先后深入到夏庄、东盘等地,发动群众开展减租减息工作,切实改善农民生活,极大地激发了群众的抗日热情。在刘少奇的指导和帮助下,山东抗日根据地充分发动各阶层群众,投入抗日斗争。从此,山东工作很快有了好转,胜利度过了1942年这个最艰苦的岁月,从根本上扭转了局势,开创了山东抗日的新局面。

1946年春,陈毅曾即兴创作《西江月·忆滨海》一词,盛赞道:“更有少奇来鲁,指点胜利之路。千里转战沂蒙山,卧虎藏龙临沐!”指的就是1942年刘少奇来山东检查指导工作,为山东“指点胜利之路”,成为山东抗日根据地建设中的一个转折点。

## 【罗荣桓在山东】着力“建设铁的模范党军”



在平邑县郑城镇观音山景区内,坐落着一处红色景区,这就是八路军115师桃峪高干会议旧址。1940年9月,罗荣桓在桃峪村(今属平邑县郑城镇)主持召开为时三周的高级干部会议。此次会议上,罗荣桓提出在部队普遍开展“建设铁的模范党军”的活动。会后,通过开展这一活动,山东八路军部队在组织纪律、综合素质等方面得到显著提升,为争取山东抗日形势的根本好转奠定了思想上和组织上的坚实基础。

桃峪高干会议是八路军一一五师入鲁以来举行的重要的一次会议,也是山东抗日根据地在抗日战争比较艰苦的时期召开的一次非常重要的会议。罗荣桓在会上作关于一一五师在山东工作总结的报告,用“插、争、掠、打、统、反”六个字,生动地概括了对敌斗争的方针。这六字方针,既是八路军一一五师入鲁两年来斗争经验的总结,也成为以后巩固扩大山东抗日根据地、开展对敌斗争的指南。与此同时,罗荣桓也指出了一一五师存在的缺点,对于违反政策、纪律,影响军政、军民团结的问题,进行了严肃批评。

罗荣桓一贯重视部队的作风建设,在八路军一一五师刚入鲁的时候,他就提出要“以模范的行动、纪律、工作,影响和团结我们附近的八路军部队。”在此次会议上,罗荣桓结

合一一五师实际,在总结报告中提出要在部队中着力“建设铁的模范党军”。“模范党军”的要求是:认真执行党的政策,不折不扣地完成党所给予的任务;普遍深入地建立与群众血肉相连的关系,要成为爱护根据地与民主政权的模范;实现高度的政治团结,建立无产阶级的友谊,自觉地遵守纪律,不断地求进步;灵活、机动、果敢、坚决,发扬我军英勇善战的光荣传统;坚持严肃、紧张、精细的工作作风,坚定不屈不挠的革命立场。

桃峪高干会议之后,“建设铁的模范党军”活动在一五师入鲁部队中普遍深入地开展起来。不久,在山东纵队中也开展了建设青年模范党军的活动。在活动中,罗荣桓特别重视加强党组织建设。他在1940年10月先后签发了《关于营连党组织的规定》和《建立模范党军的支部工作》两个文件,对加强营连基层党组织建设,作了一系列具体规定。

在艰苦卓绝的抗日斗争中,罗荣桓在山东抗日根据地着力“建设铁的模范党军”,以优良党风凝聚党心民心、带动政风民风,形成了党群同心的强大力量。